

亮出农业金名片 满足消费新需求

线下农博会新意满满新品多多

本报杭州1月11日讯(记者来逸晨 通讯员 唐豪)9日以来,在杭州国际博览中心,浙江农博会线下展会正在持续进行。大批市民采购年货的消费热情,为冬日里的杭城平添了一份暖意。

“逛了两圈,终于找到你们了!”在B372号“龙游惠军山羊生态养殖专业合作社”的展位前,杭州市民叶女士尝了片白切羊肉,立即两眼放光。只见她掏出一张收藏两年的产品包装比对了又比,对正在切肉的合作社理事长朱彬说:“两年不见,标签都重新设计了,幸亏还是那个好味道,给我装5斤!”



在浙江农业博览会上,“种子墙”前汇聚近百个浙江优良品种的种子,展示浙江农作物的育种成果。

两年来,线下农博会重启,一直是朱彬心心念念的愿望。虽然线上举办时,惠军白切羊肉常常斩获销量冠军,但在他看来,能现场试吃、面对面交流,不论是拓新客,还是会老客,都“更带劲”“更高效”。他向记者透露,这两年,他们请来省农科院肉制品专家团队,从制作工艺、运输保鲜、口感升级等方面入手,为合作社开发出了开袋即食的红烧羊蹄、卤味羊冻等一系列新品,在本届线下农博会正式推出。“仅售两天下来,新品市场表现很好,不仅本地人爱买,很多‘杭漂’尝了之后也赞不绝口,订了好多寄回老家过年吃。”

在展销现场,记者发现,此番重返线下,不少农博会参展主体与朱彬一样,把这两年潜心“憋”的“大招”统统使了出来。

在中心展区的科技强农板块,浙江理工大学团队带来最新款采茶机器人,正现场演示从茶树上采摘嫩芽和鲜叶。“看,采下来芽叶分明,现在的机器人竟然能和采茶工一样熟练采摘名优茶了!”驻足观看的人群中,有不少是参

展展商,大家你一言我一语,惊叹不已。“明年可能还有更厉害的,我们正考虑把茶园耕作、除草等功能添加到机器人身上。”团队成员贾江鸣向记者透露,参展以来,已有多家数字化智慧茶园抛来合作“橄榄枝”。

在省农科院展馆,今年主推的“稻一豆一油”一年三熟的轮作模式吸引了不少参展种粮大户前来咨询。“第一轮

种水稻,大家就种‘浙1831’,早熟而且抗倒伏能力强;第二轮种大豆,‘浙鲜86’就很好,成熟周期短;第三轮种油菜,我推荐‘迎春一号’,出油率高。”现场,省农科院成果转化推广部副部长孙彩霞正实地指导他们运用新的品种、新的模式,走高效绿色的路子,将每亩土地的种粮效益提升至7000元以上。

可提供纯天然食源叶酸的“高叶酸大米”,用太阳能灯杀虫、与泥鳅、虾、鸭等共生共长的“百江稻香糯玉米”,用山泉水浇灌、田鱼除草吞虫的“泽山湾大米”……记者在农博会现场看到,时下,各类采用前沿绿色种养方式、饱含科技新元素的“潮流米”,展现出不容小觑的市场潜力。多家展商表示,即使它们的价格相对较高,市民们和采购商也愿意购买。

省农产品绿色发展中心有关负责人表示,在农业“双强”行动的引领下,浙江持续擦亮高效生态农业的“金名片”,再度回归的线下农博会可谓“新意满满,新招连连”,越来越多有新品种、新技术、新模式加持的绿色农产品受到追捧,既有力稳住了浙江的“米袋子”,又鼓起了农民的“钱袋子”,还满足了消费者“舌尖”上的新需求。

依靠强化科技优势、人才支撑以及健全完善现代农业产业体系,走出一条高质量发展道路。

三农向好,全局主动。农业的高质量发展、农业农村的现代化,事关社会主义现代化国家的建设步伐。经过23年的发展壮大,农博会已经成为立体化惠农、助农、强农、护农的平台,成为浙江三农工作的一个响亮品牌。当前,浙江正致力于推进共同富裕和乡村振兴,推动山区26县高质量发展,深化对口支援和东西部协作。应进一步用好农博会这张牌,挖掘、激发农博会的交易、展示、引导等多方面功能,为三农发展加油助力,让百姓更多更好地享受现代农业发展成果。

农博会里盼农兴

逯海涛

前两年由于疫情,线下展会一度叫停,但是,现场逛展的乐趣谁都懂。随着疫情防控措施不断优化,重启的线下展会升腾起了久违的烟火气。

看到了更确定的信心。展会不仅增强全社会对后疫情时代经济复苏的信心,更实实在在地对农业链条各环节注入活水,鼓起农民“钱袋子”。表面看,参加展会的是1600多家农业主体,背后则是千千万万农户的生计,以及生产、研发、仓储、运输等现代农业整个产业

链。通过链条式的传导,让每个环节都看到了越来越强的消费潜力、越来越确定的复苏信心。

看到了更高质量的农业。如今的农博会,已不仅是马大嫂们的“菜篮子”、农民兄弟的“钱袋子”,更蕴含着浙江三农和乡村振兴的明天。展会不仅是琳琅满目土特产的交易平台,也是农业科技、农业服务乃至美丽乡村的“比武擂台”。山多地少、土地碎片化是浙江农业发展的短板,浙江更应

1月11日,金华市区工作人员在婺州公园安装彩灯。金华市区婺州公园、八咏公园、人民广场、市民广场、施光南广场、燕尾洲公园等地张灯结彩,喜气洋洋迎接新年。

拍友 孔德宾 摄

今日说

睽违两年,浙江省农业博览会上线下展会带着浓醇的烟火气、香喷喷的土味道回来了。

疫情以来,线下办展会实属不易。一场重归闹市的农博会,不仅让逛展马大嫂们的“菜篮子”活色生香起来,也让人们看到了“菜篮子”里里外外更多的变化。

看到了更浓的年味。在展会上逛吃逛吃,马上就有了红红火火过大年的氛围。金华两头乌、常山胡柚、三门青蟹……令人目不暇接的优质农产品,纷纷涌进马大嫂们的“菜篮子”,为千家万户送上年

张灯结彩迎新年



记者探访椒江区怡家社区食堂

老年人家门口吃上美味营养餐

本报讯(记者 陈久忍 叶剑锋 共享联盟·椒江 赵阳)狮子头、鲫鱼、红烧肉、冬瓜、菜花、芋头……1月10日上午10时30分,记者跟着台州市椒江区社发集团怡家社区食堂负责人吴佳,走进怡家社区食堂凤祥府店,只见近20道各色菜肴被陆续端上餐桌,散发出诱人的香味。

食堂专职配送员叶美云麻利地将一份份热气腾腾的饭菜装盘打包,再装入保温箱里,准备给老人送餐上门。记者看到,每份套餐,荤素搭配,价格在10元上下。其中,一荤一半荤一素一饭的标准套餐,只需要13元。

“老张,午饭到了。”记者和吴佳跟着叶美云,来到白云街道一个老旧小区,给68岁的独居老人张贤刚送餐。张贤刚住在3楼,由于腿脚不便,无法出门,半年来一直订餐吃饭。“怡家食堂送餐上门,菜品多,价格便宜,很方便。”张贤刚满意地接过餐盘。

给老张送完饭,返回怡家社区食堂凤祥府店时,刚好是11时。前来就餐的老人陆续多了起来,店内10张桌子基本坐满。还有老人带了保温餐盒,将饭菜打包带回家。

新春走基层·改革体验官



老人在怡家社区食堂就餐。

共享联盟·椒江 唐乐民 摄

75岁的陈苍非老人和老伴在食堂吃饭,点了狮子头、芋头和菜花三道菜,每人一碗米饭一碗豆腐汤,吃得津津有味。“我们就住在隔壁小区,几乎天天来。”陈苍非说,年纪大了,身体也不是很好,除了子女来家里,他们很少在家

做饭。他们在食堂办了老年就餐卡,可以打7折。“你看,这么些菜,打折后只要12.6元。我们饭量不大,两人刚好吃完。”她对记者说。

“怡家社区食堂建在小区、社区,主要为了解决部分空巢老人、高龄老人的

吃饭难问题,让老年人在家门口就能吃上营养餐。”吴佳说,怡家社区食堂由国企统一运营,提供中餐和晚餐,70周岁以上老人就餐享有7折优惠,95岁以上老人就餐免费。针对行动不便的老人,食堂还提供预约送餐上门服务。

吴佳介绍,椒江区还开发怡家社区食堂智慧助餐平台,录入就餐老人信息,及时调整菜品,确保老人营养均衡。菜品、米饭都做得比较软烂,同时少油少盐。为顺应老年人的生活作息规律,就餐时间也普遍提前,午饭上午10时50分开饭,晚饭在下午4时30分开始供应。

目前,椒江区已开出7家怡家社区食堂,发放70周岁以上老人就餐优惠卡4500余张,每天就餐人数超过1400人次。



扫一扫 看视频

体验感言

改革体验官吴佳:老年人在家门口吃上营养餐,是经济账,更是民生账。国企入场,不仅服务有保障,还能让这件民生实事长久地做下去。

国网浙江电力 去年助企降本超150亿元

本报讯(记者 胡静漪 通讯员 陈丽莎)1月11日,记者从国网浙江省电力有限公司获悉,2022年该公司不断优化电力营商环境,着力助企纾困,全年累计为企业节约用电成本约154.8亿元。

在经济稳进提质的大背景下,国网浙江电力持续降低企业客户接电用电成本。2022年,共降低大工业企业用电成本130.38亿元;出台不满1千伏小微企业和个体工商户免缴天然气机组容量电费的支持政策,累计减免电费4.42亿元;为低压非居民用户累计减少投资18.41亿元、惠及49.40万户。去年上半年,该公司还出台欠费不停供优惠政策,累计缓缴电费金额1.61亿元。

通过政企联合,国网浙江电力推动

政府、供电企业共同承担新建企业的电力接入工程费用,这项费用分担机制于2022年12月实现省市县全域政策全覆盖。截至2022年底,惠及723个项目,涉及金额18.9亿元。

过去一年,国网浙江电力扛起“大国重器”责任。能源保供方面,有力应对迎峰度夏最高气温、最大负荷、最少外来水电的“三最叠加”严峻挑战,保障全省电力安全有序供应。稳经济方面,全年完成固定资产投资超500亿元,依托国家电网数字化产业链金融服务平台“电e金服”,助力上下游企业低息融资150亿元,带动产业链畅通回暖。同时,促成国家电网出台央企首个支持浙江共同富裕专项意见,细化实施服务经济稳进提质39项举措。

“浙江考古与中华文明”丛书第一辑在杭首发

本报杭州1月11日讯(记者 严粒粒 通讯员 张紫懿)中国现代考古学已走过百年历程,浙江考古在中华文明探源和脉络展示上的贡献详情如何?11日,首部全面阐释中华文明发展与浙江文化历史贡献的考古研究成果——“浙江考古与中华文明”丛书第一辑在杭州举行新书首发式。

“浙江考古与中华文明”丛书由浙江人民出版社出版,是浙江文化研究工程重大项目,由省文物局、省文物考古研究所、浙江大学等单位的20位专家共同打造,旨在系统梳理80多年来浙江考古成果,深入发掘浙江文化根脉和传承体系,力图为中华文明探源贡献浙江材料支撑,多角度呈现浙江文化在中华文明发展中的卓越贡献。

丛书的第一辑包含《浙江新石器

时代考古》《越国考古》《浙江汉六朝考古》《吴越国考古》《南宋墓葬研究》《良渚古城与中华文明》《良渚玉器与中华文明》《稻作文明探源》《浙江史前陶器》《浙江史前美术》《浙江古代青瓷》等共11本,分为互补的两个系列。其中,通史系列内容从新石器时代贯穿至南宋,具有较强的体系性;专史系列内容涉及城邑、玉器、农业、陶器、美术和瓷器。

中国社会科学院历史学部主任、中国考古学会理事长王巍,国家文物局副局长、中国古迹遗址保护协会理事长宋新潮等专家认为,“浙江考古与中华文明”丛书是国内考古界研究成果转化的一件大事,非常好地展示了浙江的古代文化在中华文明的起源、形成和发展过程中发挥的作用。

临平与阿里巴巴签订全面战略合作协议

本报杭州1月11日讯(记者 王逸群 共享联盟·临平 费彪)11日下午,杭州市临平区人民政府与阿里巴巴集团有限公司签订全面战略合作协议。双方将在数智创新、品质城区、绿色低碳、共同富裕等领域开展战略合作,共同支持阿里巴巴持续引领创新发展,支持临平区争当高质量发展建设共同富裕示范区样板。

根据协议,临平区与阿里巴巴将充分运用阿里巴巴的数字技术优势,产业生态优势,支持新兴业务在临平先行先行;支持建设以“工业大脑+未来工厂”为核心架构的未来智造样板区;支持阿里国内商业业态在临平充分发展;深化在文体产业及重大活动领域合作;开展智慧乡村、数字农业合作等。

临平区与阿里巴巴的合作渊源已久。2018年3月,犀牛智造项目签约,这是阿里巴巴在临平区落地的第一个项目。5年来,阿里巴巴在临平陆续布局数据中心、阿里云supET工业互联网创新中心、菜鸟物流、阿里健康等多个重大产业项目,为临平数字经济发展持续贡献力量。

2022年9月召开的杭州市数字经济高质量发展大会提出,要高水平重塑全国数字经济第一城。其中打造智能物联产业生态圈,与临平区产业定位高度契合。临平创建省级“未来工厂”4家,新增省级“未来工厂”试点2家,数量均居全省首位。此外,临平加速布局跨境电商、直播电商等新电商领域。目前“阿里巴巴临平跨境电商专区”开通店铺超千家。

莲都为企业和员工送上返岗大礼包

本报讯(记者 暴妮妮 区委报道组 郑佳仑)近日,为保障春节后的企业用工需求,丽水市莲都区发布政策意见,为在莲企业和外地员工送来5个返岗大礼包,分别是返岗交通费、首次来莲奖、推荐就业奖、用工调剂奖和点对点就业奖。

其中,返岗交通费是针对员工来源地较为集中地区无法及时返岗的情况,可开展点对点接送服务,对规模以上制造业企业、规模以上营利性服务业企业及重点建设项目中自行返岗的员工给予150元到600元不等的交通补贴;首次来莲奖则针对首次到规模以上制造业企业、规模以上营

性服务业企业、限上批零住餐企业就业人员与企业签订劳动合同且依法缴纳企业职工养老保险的,给予1000元到2000元的就业补助;推荐就业奖则针对在莲企业的老员工,每推荐一名新员工奖励1000元;用工调剂奖是为了鼓励民办人力资源服务机构为规模以上制造业企业和规模以上营利性服务业企业开展用工调剂,对为企业新引进员工的服务机构,按每人1000元的标准给予补贴,最高不超过10万元;点对点就业奖则针对来莲就业的四川省泸州市叙永县劳动者,满足相关条件的,给予一次性就业补助。



新年伊始,宁波舟山港交出亮丽的成绩单:1月上旬,完成集装箱吞吐量105万标准箱,同比增长10.75%。图为1月10日,梅山港区龙门吊抓举、集卡穿梭,码头作业十分繁忙。

本报记者 张帆 王凯艺 共享联盟·浙江海港 曾叙帆 通讯员 洪宇翔 罗科杰 文/摄

陶谷宝同志逝世

本报讯 原浙江省丽水地区中级人民法院党组书记、院长、离休干部陶谷宝同志,因病医治无效,于2022年12月29日在杭州逝世,享年90周岁。

陶谷宝同志参加浙江省武义县人,1949年3月参加革命工作,1953年9月加入中国共产党。历任浙东人民游

击队六支队九大队战士,武义县公安局办事员、副股长、协理员、副局长、局长,永康县公安局局长,金华地区中级人民法院司法科科长,丽水地区中级人民法院刑庭负责人,党组成员、刑庭负责人,党组副书记、副院长,省高级人民法院咨询委员会委员等职。